
【菩提種子編輯委員會】112 學年度教材教案 

核心素養 

<海洋教育> 

體驗海洋休閒與重視戲水安全的親海行為；了解海洋社會與感受海

洋文化的愛海情懷；探究海洋科學與永續海洋資源的知海素養。 

<環境教育> 

認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰；探究氣候變

遷、資源耗竭與生物多樣性消失，以及社會不正義和環境不正義；

思考個人發展、國家發展與人類發展的意義；執行綠色、簡樸與永

續的生活行動。 

<科技教育> 

具備科技哲學觀與科技文化的素養；激發持續學習科技及科技設計

的興趣；培養科技知識與產品使用的技能。 

教案名稱 你出力，我出力，地球更美麗 

教案型態 分站活動 

設計者 豐原兒童成長班 

教學對象 信心班 

教學時間 100 分鐘 

教學目標 

1.認識與理解人類生存與發展面對的環境危機 

2.清淨在源頭，以自身行動來實踐環保 

3.培養愛護環境的情意與價值觀。 

4.了解海洋生物生活在充滿垃圾的環境中，透過體驗活動， 

  感受守護環境的重要性與急迫性。 

5.能夠與小組夥伴合作，努力完成任務。 

6.茹素也是環保的重要一環 

靜思語 做環保除了淨山、淨海、淨大地之外，也要淨心田。 

教材教具 短劇用的道具 

拼圖 4 片(四大不調的照片) 

舉牌(O X A B C )、平衡墊、健康步道 

彩拼地墊*12、各類回收物、釣魚竿*6支 

回收紙箱*4個 

人力資源 10 人(站主 2 人、演員 6 人、關主 2人) 



場地布置

簡圖 

 

※教案簡介： 

透過戲劇與遊戲的呈現，了解要善用科技知識與產品使用的技能，減少紙張的

使用，避免樹木的砍筏；藉圖片(乾旱、暴雨、熱浪)的訊息也認識與理解人類生

存與發展面對的環境危機，培養愛護環境的情意與價值觀。同時也了解海洋生

物生活在充滿垃圾的環境中，透過體驗活動，感受守護環境的重要性與急迫性。 

提倡清淨在源頭的意識，以自身行動來實踐環保。茹素也是環保的重要一環， 

還有藉由遊戲，訓練孩子的平衡感/本體感覺和刺激孩子的前庭中樞神經，同時

也了解夥伴團隊合作的精神，努力完成任務。 

教學步驟及內容 教學資源 教學時間 

(一) 活動主軸、靜思語、主題 

主軸【法華七喻-藥草喻】 

用唱頌版(故事曲段)影片+口述引經據典， 

用現代日常生活比喻呈現 (7 分鐘) 
 

舉例： 在學校的比喻  

一雨所潤：就像老師，教學都一樣  

三草二木：好比學生有特聰明的，也有一般般的  

          有乖巧的，也有活潑的  

一乘法：唯一可以讓自己進步的方法就是上課 

        認真學習，聽從老師的話。  

例如：上美勞課時，老師發的材料都一樣(佛陀

給的法都一樣)，但每個人做出來的成品均不同

(每個人的根機不同，接收與領悟均不相同)。 

  #可借用幼稚園作品拍照片，供小菩薩看。 

 

靜思語： 

人的心地就像一畝田，若沒有播下好的種子， 

也長不出好的果實。 

YouTube 影片： 

法華七喻-藥草喻 

https：

//youtu.be/Fv4Uw9

ARvtQ 

 

【證嚴法師菩提心

要】20210220-法華

七喻現代觀-藥草喻 

https：

//youtu.be/HsDPE5

75f50 

 

 

10分鐘 

https://youtu.be/Fv4Uw9ARvtQ
https://youtu.be/Fv4Uw9ARvtQ
https://youtu.be/Fv4Uw9ARvtQ
https://youtu.be/HsDPE575f50
https://youtu.be/HsDPE575f50
https://youtu.be/HsDPE575f50


 

靜思語：做環保除了淨山、淨海、淨大地之外，

也要淨心田。 

  #帶領唸出靜思語及解釋說明其意涵。 

 

(二) 短劇+動態-玩遊戲 

(1) 短劇『減碳一日遊』 (附件-劇本) 

 

(2) 影片觀賞：  

    地球生病了(1：54")、 

    海洋垃圾好驚人(3：13")、 

    暖化悲歌-氣候變遷(北極熊)(1：00")、 

    募素芽<小芽的決心>(2：07") 

 

◎讓孩子知道地球生病了，海洋垃圾好驚人， 

  人類垃圾隨海漂，成生物致命危機。 

 

◎茹素也是環保很重要的一環 

 

師公說： 非素不可! 非推不可! 非說不可 ! 

 

(3) 闖關遊戲(共 5關) 

 

(第一關)空氣汙染、海洋汙染、森林大火、冰川

融化等四張圖片的拼圖，進行問答題/選擇題 

◎答對取一片拼圖，答錯不能取，但繼續闖關 

 

   
 

 

 

YouTube 影片： 
暖化悲歌-氣候變遷

(北極熊) 

https：

//youtu.be/EGRMCL

x1rOM 
 (時間 0：00~1：00) 

 
YouTube 影片： 

地球生病了 

https：

//youtu.be/zTFN27

H6cIw 

 

YouTube 影片： 

募素芽-小芽的決

心) 

https：

//youtu.be/WFDOfz

6jNW4 

 

 

公視晚間新聞-海洋

垃圾好驚人 https：

//www.youtube.com

/watch?v=CHaCLQDQ

qCE&list=PLLZ4TLg

Kb86wkRHg0atBiRmd

5r7rmmF7m&ab_chan

nel=%E5%85%AC%E8%

A6%96%E6%96%B0%E8

%81%9E%E7%B6%B2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75 分鐘 

https://youtu.be/EGRMCLx1rOM
https://youtu.be/EGRMCLx1rOM
https://youtu.be/EGRMCLx1rOM
https://youtu.be/zTFN27H6cIw
https://youtu.be/zTFN27H6cIw
https://youtu.be/zTFN27H6cIw
https://youtu.be/WFDOfz6jNW4
https://youtu.be/WFDOfz6jNW4
https://youtu.be/WFDOfz6jNW4
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2
https://www.youtube.com/watch?v=CHaCLQDQqCE&list=PLLZ4TLgKb86wkRHg0atBiRmd5r7rmmF7m&ab_channel=%E5%85%AC%E8%A6%96%E6%96%B0%E8%81%9E%E7%B6%B2


(第二關) 用心、不畏艱辛 

過平衡球 (按摩平衡墊，可訓練孩子的平衡感/

本體感覺) 

 

 

 

 

 

 

 

(第三關) 堅持理想、勇往直前 

走健康步道 (可刺激孩子的前庭中樞神經)  

 

 

 

 

 

 

 

 

(第四關) 清理海洋垃圾 

情境引導：太平洋上，因為水流旋轉的方向，將

周圍的垃圾、廢棄物帶進水流中。人類不斷地製

造垃圾，這些垃圾也持續地在海洋中漂散。 

(此時，關主不斷的將回收物和垃圾倒回海洋，

以營造情境)。 

釣起來的垃圾，請孩子先拿在手中，整隊集合，

經過整組討論後，再一起闖第五關做回收分類。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(第五關) 回收/垃圾分類  

(加深孩子對資源回收的分類與了解 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

佈置成海洋，上面有漂流物 



 
 

延伸活動： 

地球危機四伏，我們應落實~環保 5R生活 (可

搭配動作) 

1.不用 Refuse (手打叉) 

2.少用 Reduce (雙手食指、拇指彈指) 

3.重複用 Reuse (翻書的動作) 

4.修理再利用 Repair (拿螺絲起子修理狀) 

5.清淨回收有大用 Recycle (雙手滾輪狀) 

(三) Q & A 心得分享  

1. 剛剛拼出來的拼圖，是地球正面臨的浩劫現

象，像冰川的融化、水和空氣的污染等等，

請問造成這些問題的原因? 

 

2. 當海洋上都是人類製造的垃圾或回收物時，

請說一說你心中的感覺，且應該怎麼解決? 

 

3.剛剛進行釣垃圾的活動，清除後的感覺如何?  

 10 分鐘 

(四) 結語 

撿拾海洋垃圾雖然能夠讓海洋變乾淨，但最重要

的是減少貪心、物慾，才能減少垃圾，並做好資

源回收，不讓陸地的垃圾漂到海洋中。  

 
最後大家一起大聲念 今日的靜思語 

 

『做環保除了淨山、淨海、淨大地之外，也要淨

心田。』 
 

 5 分鐘 

 

  



附件一 

 

【減碳一日遊】 
 ~開場~  

(道具:福慧紅包、福慧袋)  

去年十二月，MOMO 媽媽參加了豐原靜思堂舉辦的歲末祝福，領受了師公 上 

人的福慧紅包，和精舍師父做的福慧袋，還看了勸素的影片哦!我記得影片中， 

有一位小菩薩問他的阿公，有沒有多吃蔬菜，阿公回小菩薩說有吃魚，小菩 

薩說魚不行，魚是肉肉，還要阿公不要吃肉肉，要多吃蔬菜才行。  

到底多吃蔬食少吃肉，對環境有什麼影響?聽說呀!歡歡樂樂的爸爸，好像邀 

請到一位神秘人物哦!這位神秘人物是誰?而神秘人物又帶來些什麼我們不知 

道的事呢?小菩薩們，你們想不想知道啊?那把手借給我，五~四~三~二~一~  

拍手~~~~~  

  

(道具:手機、折疊椅、報紙)  

樂樂阿嬤:樂樂啊!阿嬤下個月要回花蓮精舍做志工，你去火車站幫阿嬤訂車  

 票，不要玩手機了，快點去，太晚去就訂不到車票了。  

  

樂樂:阿嬤，現在買車票，不用出門，在家裡就可以訂了哦!  

  

樂樂阿嬤:哪有可能，小孩子不可以騙大人，乖~不要懶惰，趕緊去。  

  

樂樂:(拿出手機)，阿嬤您看哦!只要點選台鐵 app，選好出發地點和抵達  

 地點，再選好出發日期，就可以訂好火車票了哦!  

  

樂樂阿嬤:哇~這麼方便啊!乖孫 a，你好聰明哦!  

  

樂樂:阿嬤，不是恁阿孫巧啦!是現代科技很發達，生活因此變得很便利哦!  

 阿嬤，我還幫您訂了素食的火車便當，您在車上，就不會肚子餓了哦!  

  

阿嬤:乖~乖~乖~  

  

(阿嬤回房間)  

  

歡歡:樂樂，不錯哦!我還以為你拿著手機，只會玩遊戲呢!  

  

樂樂: 姊~那你就錯了哦! 就是因為科技發達，我們才要更好的運用啊!  

 你看，我還下載了發票載具的 APP 哦!  

 這很方便，每次買東西的時候啊…  

  

  

歡歡:這個我知道，我知道，買東西時可以將發票直接存在手機裡，  

 中獎的時候，它還會自動通知哦!都不用一張一張的對獎耶!超方便的。  

  



樂樂:更重要的是呀!我們老師說哦!不拿紙本發票，就可以減少樹木的砍伐，  

 這樣也是一種環保哦!  

  

歡歡:對耶!你們老師說得很對，這樣的環保很簡單，我們也做得到。  

 ㄟ樂樂~前陣子因為疫情的關係，好久沒有出去玩了，爸爸在那邊看  

 報紙，我們來問問爸爸，看能不能帶我們出去玩。  

  

(歡歡和樂樂各拉著爸爸手臂，邊搖邊撒嬌的說)  

  

歡歡:爸爸，我們好久都沒有出去玩了耶~這星期你帶我們出去玩好不好嘛!  

  

樂樂:對啊!爸爸，帶我們出去玩嘛!好嘛~~爸爸~~  

  

爸爸:待在家這麼長時間了，你們都悶壞了吧!可以哦!  

 我們來設計一個「減碳一日遊」。  

  

歡歡、樂樂:減碳一日遊?  

  

爸爸:給你們個驚喜，明天你們就知道了  

  

 ~第二天~  

  

(道具：腳踏車、安全帽、代表碳排放量的紙箱、五寶、手機)  

  

樂樂:爸爸~你要帶我們去哪裡玩啊?你不開車哦!  

  

媽媽:對，不開車，我們今天就騎腳踏車郊遊去，爸爸跟我昨晚做功課了哦!  

 網上說高美腳踏車道沿路的風景很美，我們就一邊運動，一邊看 

風景吧!  

  

樂樂:哇~真棒耶!要去海邊耶!那你們等我一下，我去準備準備。  

  

歡歡:樂樂等我，我跟你一起去。  

  

(大家都準備好時，就一起出發了。)(騎了一段路後)  

  

樂樂:媽媽，我肚子餓，騎不動了啦!  

  

爸爸:前面正好有一座涼亭，我們就去那邊休息一下吧!  

  

(媽媽把在家裡準備的點心餐盒擺在桌上)  

  

歡歡:蛤~為什麼沒有我最愛吃的熱狗啊?  

  



樂樂:齁~也沒有烤牛排。  

  

媽媽:歡歡、樂樂，你們知道什麼是碳足跡嗎?  

  

歡歡、樂樂:碳足跡?  

  

爸爸:爸爸有認識一位博士，他懂的事情很多哦!現在我們就來跟這位博士  

 視訊，來問問博士，什麼是碳足跡吧! (撥電話給博士)  

  

博士:喂~唉喲~是樂樂爸爸哦~你們想知道什麼是碳足跡，我跟你們說哦!  

 每種物品在生產、運送、製作過程中，直接或間接產生的溫室氣體  

 排放量，就叫做碳足跡。  

 而這些過多的溫室氣體，會讓地球像被關在一間溫室中，太陽照射的  

 熱量不容易散去，導致氣溫升高，稱為「溫室效應」，進而引發各種  

 極端天氣，像乾旱、暴雨、熱浪等等。  

 所以啊!減少製造溫室氣體是現階段要趕緊做的事哦!  

  

歡歡:博士，博士，像我最喜歡吃的熱狗，它有多少碳排放量啊?  

  

博士:熱狗啊!我來仔細算算哦!每 100 公克的熱狗，  

 碳排放量就是 314.2g(把代表二氧化碳的紙箱一個一個疊高)  

  

樂樂:烤牛排呢?  

  

博士:(低頭認真一算)哇~100 公克的烤牛排，它的碳排放量高得嚇人，足足 

有 4217.8g (紙箱一個一個疊高)。  

  

爸爸:博士，那請幫我算算樂樂阿嬤種的蔬菜，做成的生菜沙拉，  

 碳排放量又是多少呢?  

  

媽媽:還有還有，我還準備了馬鈴薯泥跟薄鹽毛豆，這些食物的碳排放量，  

 是不是比較低呢?  

  

博士:好，我來算算哦!在地又是當季的生菜沙拉有 70.4g，馬鈴薯泥是 53.7g，  

 薄鹽毛豆 56.3g，呵呵呵~樂樂媽媽，你準備的馬鈴薯泥，是這些食物  

 中，最環保的食物哦!(代表碳排放量的紙箱依序疊高)  

  

歡歡:哇~這也差太多了吧!  

  

樂樂:太嚇人了吧!原來我愛吃的烤牛排，碳排放量這~這~這~這~麼高啊~  

  

爸爸:非常感謝博士為我們解說，讓我們更了解不同食物對環境的影響。  

  

(全家人一起跟博士說 BYE BYE~)  



  

媽媽:是啊!你們看，茹素，除了可以讓身體更健康外，還能減少溫室氣體的  

 產生，對環境保護也是一大好處。  

  

歡歡:媽~您做的這個馬鈴薯泥好好吃哦!原來蔬食也可以這麼美味。  

  

樂樂:真的捏!這個毛豆也好好吃哦!媽媽，以後也可以多吃蔬食少吃肉了。  

  

爸爸:愛護地球，不只在飲食方面可以改善，你們看，我們自備五寶裝食物，  

 減少免洗餐具的使用，還有減少開車都可以減緩溫室效應哦!  

  

媽媽:歡歡、樂樂，你們還記得媽媽之前教過你們的，環保五寶是什麼嗎?  

  

歡歡:我記得我記得，是杯、碗、筷…  

  

樂樂:姊~我也要說，我也要說…還有手帕、購物袋。  

  

(休息後，要再出發，整理桌上的餐盒)  

  

樂樂看地上有些垃圾，於是找姊姊一起收拾。  

  

媽媽:歡歡、樂樂，你們很棒哦!如果我們沒有隨手把這些垃圾撿乾淨，  

 等下雨時，因為雨水的沖刷，再加上風把這些垃圾吹走，垃圾最後就會  

 跑到大海去，造成第二次的環境汙染，你們會主動把環境整理乾淨，  

 也是為這美麗的地球，盡一份心力哦!  

  

爸爸:好啦!我們都收拾乾淨了，走~我們再出發吧!  

  

歡歡、樂樂:耶~~~走嘍!走嘍! 
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